

## MAGÁNBIZTONSÁGI SZOLGÁLATOK MINT KOCKÁZATI TÉNYEZŐK AZ ÁLLAMBIZTONSÁG SZEMPONTJÁBÓL

### 1. Bevezetés

A világ fejlődésének jelenlegi időszakában nagy turbulenciáknak lehetünk tanúi egy új világ új társadalmi-gazdasági rendjének kialakulásában. Az egypólusú világrendből a többpólusú világrendbe való átmenetet hatalmas bizonytalanság kíséri, ami jelentősen befolyásolja nemcsak az egyes államok és régiók biztonságát, hanem a világ politikai-gazdasági rendszereinek biztonságát is, ugyanakkor óriási bizonytalanságot idéz elő a biztonság bebiztosítása tekintetében. Ez a fenyegetettség a fejlődés jelenlegi állapotából ered, amelyet erősen befolyásolnak a folyamatban lévő proxy háborúk,<sup>1</sup> amelyeket a terrorista veszélyből eredő állandó fenyegetettségnek nevezhetünk és amelyek jelentős, negatív hatást gyakorolnak a biztonsági környezet minden szegmensére és fejlődésére. A biztonsági környezet negatív fejlődése okozza ezt az instabilitást, a bizonytalanság és a fejlődési folyamat kiszámíthatatlanságának elmélyülését a világban a kudarcot vallott államok növekvő száma és az egyes nem állami tényezők negatív ráhatása miatt.

Ezek a negatív jelenségek nagy ráhatással vannak a polgárok biztonságának garantálására és alapvető jogaik és szabadságuk gyakorlására. Negatív hatással van főként a vagyon és az objektumvédelem, tekintetében a kritikus infrastruktúra tárgyát képező objektumok védelmére, amely magába foglalja: az energia, az energiaforrások (villamos energia, gáz, kőolajtermékek) biztonságát, valamint az ilyen erőforrások, kommunikációs rendszerek, távközlési és információs rendszerek és hálózatok, pénzügyi rendszerek, élelmiszerellátási rendszerek, vízkészletek, a lakosság és az ipar vízellátási rendszerei, ellátási rendszerek, egészségvédelmi rendszerek, közlekedési rendszerek, tűzoltó és mentőrendszerek, valamint a közigazgatási tevékenységek folyamatosságát biztosító rendszerek, termelési rendszerek biztonságát. E rendszerek megóvása érdekében nagy figyelmet kell fordítani az állami készletezés keretén belüli tárolási és szállítási rendszerek védelmére.

Ahhoz, hogy a személybiztonságot, és a vagyónvédelmet a biztonságstudomány egyik alap tulajdonságaként jogilag definiálhassuk, meg kell határoznunk azt a rendszert, amelyben a biztonságpolitika vagy annak szervezeti keretrendszere megvalósulnak. A Szlovák Köztársaság biztonságpolitikájának (a továbbiakban: biztonságpolitika) alapvető célja a polgárok és az állam biztonságának garanciája stabil, kiszámítható biztonsági környezetben, melynek elérése érdekében ezen elvek követendők:

- szuverén jog a polgárok és az állam biztonságának garantálása érdekében,
- az egyéni és kollektív önvédelemhez való jog, a biztonság oszthatatlansága,
- szolidaritás és elkötelezettség,

---

<sup>1 2</sup> Porada Viktor a kolektív. Bezpečnostní vědy 2. aktualizované a rozšířené vydání. Plzeň: Aleš Čeněk 2022. 84. o.

- a lehetséges fenyegetettség és konfliktusok megelőzése,
- a konfliktuskezelés békés eszközeinek előnyben részesítése,
- a nemzetközi szabványok rendszerének hatékony működése,
- a nemzetközi közösség együttes fellépésének összehangolása;
- a polgári és az állam biztonság garantálására irányuló átfogó megközelítés,
- valamennyi rendelkezésre álló nemzeti és nemzetközi eszköz felhasználása a jogállamisággal és a kötelezettségekkel összhangban,
- az állam hitelessége a nemzetközi kapcsolatok és biztonság rendszerében,
- a polgárok tájékoztatása és aktív részvétele.

A biztonságpolitika döntő eszköze az általa képviselt biztonsági rendszer, amely sokrétű komplexus és magába foglalja a külpolitikai, gazdasági, védelmi, biztonságon belüli, szociális, mentési és környezetvédelmi eszközökből és azok kölcsönös kapcsolataiból álló tényezőket. A biztonsági rendszer kiépítésének, irányításának, és fejlesztésének alapvető előfeltétele a hatékonyan működő törvényhozó, végrehajtó és igazságügyi szervek. Ő felelősségük a válságkezelési szervek és eszközök felkészültségének és műveleti képességének bebiztosítása.

Felelősek a válságkezelési eszközök készenlétéért és működőképességéért, a polgárok és az állam biztonságának szavatolását célzó intézkedések kellő időben történő fogantatásáért és végrehajtásáért. A biztonságpolitika hagyományos elemei a külügyek és a Szlovák Köztársaság fegyveres erői (pl. katonaság). További elemei: a hírszerző szolgálatok, fegyveres biztonsági szervek (rendőrség, büntető végrehajtási szervek), biztonsági testületek, mentőalakulatok és mentőszolgálatok (tűzoltó-mentőszolgálat, bányászati, hegyi és orvosi mentőszolgálatok), a gazdasági mozgósítás tárgyát képező intézmények és szervezetek és a minősített adatok védelméért felelős hivatal. A biztonságpolitika végrehajtásának nemzetközi szervezetei közé tartoznak azok a nemzetközi és regionális intézmények és szövetségek, amelyeknek a Szlovák Köztársaság tagja (ENSZ, EU, NATO, EBESZ, OECD, Európa Tanács, Visegrádi Csoport, Közép-európai Kezdeményezés és mások), nem kormányzati szervezetek, nemzetközi megállapodások, egyezmények, szerződések, normatívok és szabványok, valamint a média.

A fentiek alapján arra a következtetésre juthatunk, hogy tisztázni kell és feldolgozni az objektumok védelmének elméleti megközelítésével kapcsolatos összefüggéseket. Egyértelműen meg kell határozni bizonyos fogalmakat, mint a védelem, miért hívják így, milyen tulajdonságai vannak, milyen struktúrában létezhet, és milyen kapcsolódások vannak a szerkezet elemei között.<sup>2</sup>

Az egyik ilyen fogalom a biztonság, melyet olyan rendszerként határozhatunk meg, amelyben a biztonság elfogadható szintű, és amelyben gondoskodnak az emberek biztonságáról és a közjólétről. Ebben az esetben a biztonság tárgya az állam, amivel kapcsolatban olyan fogalmakkal kell dolgoznunk, mint:

- külső biztonság, amely olyan állapotként határozható meg, mint a kívülről (azaz az állam területén kívülről) érkező veszélyek, fenyegetések és érdekek lehető legmagasabb mértékben történő elhárítása, megszüntetése,
- belső biztonság, amely úgy határozható meg, mint tárgy és érdekei belülről történő veszélyeztetettségének a lehető legnagyobb mértékben történő csökkentése.

<sup>2</sup> Porada Viktor a kolektív. Bezpečnostní vědy 2. aktualizované a rozšířené vydání. Plzeň: Aleš Čeněk 2022. 84. o.

Az objektumok védelme olyan biztonsági, technikai és rendszerintézkedések összefoglalása, melynek célja a létesítmény valamint a benne levő személyek elleni ellenséges tevékenységek megakadályozása. A védelem célja, hogy elhárítsa a személyek és vagyontárgyak elleni támadásokat, amelyek a fennálló rendszer, a béke és a rend megsértéséhez vezetnek. Megkülönböztethetünk:

- személyvédelmet, amely a személybiztonságot, életvédelmet, egészségvédelmet és személyi sérthetlenséget biztosító intézkedések képviseli,
- vagyonvédelmet, amely a személyek vagy szervezetek tulajdonát fenyegető veszélyek megelőzésére irányuló intézkedéseket jelenti, vagyon elleni bűncselekmények elkövetése, valamint illetéktelen személyek védett területre, helységbe történő behatolásának és a védett érdek megsértésének megakadályozását jelenti.

A biztonság mint kívánt állapot, szorosan kapcsolódik a veszély vagy kockázat ellentétes fogalmához (biztonság). A kívánt biztonsági állapot szavatolása és biztosítása szempontjából szükség van az azt fenyegető vagy zavaró kockázatok prediktív felismerésére, ismeretére. A kockázatok ezen ismeretében a megelőzés elveit tiszteletben tartó, megfelelő tervezéssel megelőzhetjük a konfliktus vagy káros állapot bekövetkeztét.

A bejegyzés rámutat azokra a kockázatokra vagy azok lehetőségére, amelyek szakértői vitát válthatnak ki azokról a lehetséges kockázatokról, amelyek a magánszolgáltatók tevékenységéből adódhatnak, és amelyek közvetlenül vagy közvetve veszélyeztethetik az állambiztonságot, az állami szervek tevékenységét vagy a gazdaságot.

## 2. A Szlovák Köztársaság biztonsági rendszere

Ahogy a bevezetésben olvasható, a biztonság általában belső és külső részekre oszlik. A belső biztonságot elsősorban rendészeti és katonai eszközökkel biztosítják. A belső védelemben különböző védelmi intézmények vesznek részt, beleértve a rendőrséget, az igazságszolgáltatást, a tűzvédelmet, a polgári védelmet, a mentőszolgálatot stb. A rendőrség ebben az esetben az állam és társadalombiztonság rendszer egyike.<sup>3</sup>

A társadalom fejlődése azt jelenti, hogy a biztonsági környezet folyamatosan növekedik, és az őket érintő kérdések köre a biztonsági vita részévé válik. A biztonsággal kapcsolatos kérdésre adott válaszok keresését bonyolítják a mindennapi valós biztonsági problémák, melyekkel a társadalmi szubjektum szembesül. Mint minden fogalomnak, a biztonság fogalmának is tükröznie kell a társadalmi élet változó dinamikáját és a biztonsági környezetet.

A biztonság az állandó társadalmi fejlődés összefüggésében folyamatosan növeli annak megvalósítását és kommunikációs terét. A biztonsági vita így fokozatosan új társadalmi-politikai területként jelenik meg, ahol a biztonsági kérdéseket illetően a múltban nem folytatódott rendszeres viták. A biztonság egy nagyon összetett, többdimenziós társadalmi jelenség, amely az emberi viselkedés és létezés különböző formáihoz kapcsolódik (szellemi, anyagi, fiziológiai, egyéni és társadalmi). A dimenzió fogalma a szakmai terminológiában a dimenzió, a terület és a kiterjedés mellett egy bizonyos tulajdonságot is kifejez, amely jellemzi valaminek az intenzitását, méretét,

<sup>3</sup> Porada Viktor – Holcr Květoň et al. Policejní vědy. Plzeň: Aleš Čeněk 2011. 84 o.

mértékét, különösen térben vagy időben.<sup>4</sup> A biztonság számtalan kérdést és problémát foglal magában, amelyek mind az egyéneket, mind az emberi közösségeket, valamint ellentétes társadalmi érdekeik megvalósítását érintik. A biztonság többdimenziós jellege tükrözi azt a tényt, hogy ez a jelenség széles dimenzióval rendelkezik.

Mondhatjuk, hogy a biztonság a biztonsági tudomány terminológia alapfogalma, valamint többtényezős és többszintű jelenség. Ezt a kifejezést különböző melléknevek egészítik ki, amelyek elsősorban a természetre (eredetre) vonatkoznak:

- a biztonságot fenyegető veszélyek (amely származhat emberi szándékokból és gondatlanságból, valamint a természetből és technikai, technológiai okokból),
- intézkedések, eszközök vagy intézmények. A biztonság biztosítása és védelme érdekében,
- objektumok, melyek biztonságát védeni kell.

A biztonság számtalan kérdést és problémát foglal magában, amelyek mind az egyéneket, mind az emberi közösségeket, valamint ellentétes társadalmi érdekeik megvalósítását érintik. A biztonság többdimenziós jellege tükrözi azt a tényt, hogy ez a jelenség széles dimenzióval rendelkezik. A biztonság értelmezhető mint kiindulópont, elméleti konstrukció és társadalmi rendszerként is értelmezhető, amely alapvető fontosságú a biztonsági tudományok megalkotása és fejlődése szempontjából, melynek tárgya, kulcsfogalma pontosan ez a jelenség. Az egyén vagy a társadalom számára a vészhelyzetek vagy válságok kialakulása általában a biztonságuk fenyegetettségével jár.<sup>5</sup>

A szakirodalom, mely a biztonságtudományok létrehozását, a biztonság fontosságát hangsúlyozza a mai világban, valamint eme jelenség vizsgálatának összetettségét. Ennek a kifejezésnek a biztonsága és sokrétű használata a különböző, gyakran rendkívül különböző tudományterületeken eklektikus értelmezést tesz lehetővé. Bármely adott tárgyra vonatkozó biztonság általános meghatározása a következőképpen írható le: a biztonság olyan állapot, ahol egy tárgyat (általában egy nemzetállamot vagy akár egy nemzetközi szervezetet) és érdekeit fenyegető veszélyeket a lehető legmagasabb mértékben kiküszöbölik, és az adott objektum a potenciális fenyegetések kiküszöbölése érdekében hatékonyan felkészült és hajlandó együttműködni vele a meglévő és potenciális fenyegetések kiküszöbölése érdekében.<sup>6</sup>

A Szlovák Köztársaság biztonsági rendszerét a törvényhozó és a jogi szabályozás jellemzői szerint két csoportba soroljuk. Az első csoportba az állami biztonsági szervek (szervezetek) pld. – rendőrségi, hírszerzési (titkosszolgálat), védelmi szolgálatok (a természetvédelmi és mezei őrség, vadőrszolgálat stb.) soroljuk. A második csoport nem állami biztonsági szolgáltatásokat foglal magában – pld. önkormányzati rendészeti szervek (községi/városi közrendészet) és magán biztonsági szolgálatok. A tevékenységüket külön jogszabályok szabályozzák.

Önkormányzati rendészeti szervek (községi/városi rendészet) feladatait, hatáskörét és köteleseit a Szlovák Köztársaság Nemzeti Tanácsának 564/1991 törvénye határozza meg.

A magánbiztonsági szolgálatok tevékenysége, jogi státusza és kiváltságai nem hasonlíthatók össze az állami biztonsági szolgálatok feladataival és kompetenciáival, azért

<sup>4</sup> Uo. 89 o.

<sup>5</sup> Holubiczky Vincent. *Bezpečnosť telekomunikačných a informačných technológií*. Bratislava: APZ v Bratislave. 2023. 17. o.

<sup>6</sup> Porada Viktor – Holc Květoň et al. i.m. 90 o.

sem mert a tevékenységeik gyakorlása során nem rendelkeznek köztisztviselői státusszal. Működésének feltételeit és a tevékenység teljesítését a következő jogszabályok szabályozzák mind az:

- 473/2005 törvény a magánbiztonság területén nyújtott szolgáltatásokról és egyes törvények módosításáról (a magánbiztonsági törvény),
- A Szlovák Köztársaság Belügyminisztériumi Rendelet 634/2005, amely végrehajtja a törvény egyes rendelkezéseit. 473/2005 a magánbiztonság területén nyújtott szolgáltatásokról és egyes törvények módosításáról (a magánbiztonsági törvény)
- AZ EURÓPAI PARLAMENT ÉS A TANÁCS 1214/2011/EU RENDELETE – az eurokészpénz euroövezethez tartozó tagállamok közötti, határon átnyúló, üzletszerű közúti szállításáról.

E jogszabály szabályozza a magánbiztonság területén nyújtott szolgáltatások (személy és vagyonvédelmi tevékenység és stb.) a Szlovák Köztársaság Belügyminisztériuma állami felügyeletének gyakorlását és a rendőrség felügyeletét. A magánbiztonságot magánbiztonsági szolgálatként (biztonsági szolgálat) vagy a vagyon és személyek védelmét szolgáló műszaki szolgálatként (műszaki szolgálat) üzemeltetik.

Az említett törvény nem vonatkozik olyan tevékenységek végzésére, melyeket a biztonsági szolgálat végez, és amelyeket saját használatra egy állami hatóság – hivatal, mint. pl. a Szlovák Nemzeti Bank, a Szlovák Köztársaság fegyveres erői, fegyveres biztonsági testületek, fegyveres testületek, mentőszemélyzet, biztonsági vagy törvény által létrehozott őrk (természetvédelmi, mezei őrszolgálat stb.) végzik, diplomáciai küldetés, konzuli hivatal vagy helyi hatóság a közigazgatási feladatok ellátásában.

Magánbiztonsági szolgálat az őrző védő szolgálat, eurokészpénz euroövezethez tartozó tagállamok közötti, határon átnyúló, üzletszerű közúti szállítás, magánnyomozói tevékenység, képzés és tanácsadás. Az őrző védő szolgálat feladatok körébe tartozik a vagyon védelem, nyilvános helyen, nem nyilvános helyen, személy védelem, vagyon és személy védelme és szállítás védelme, vagyon, személy és szállítás védelme, rendezvény biztosítása, biztonsági rendszer vagy riasztórendszer működtetése, alkatrészeinek működtetése, védett tárgy vagy védett terület veszélyeztetésének felmérése (monitoring és távfelügyeleti központ), védelmi terv kidolgozása vagy egy személy zárt helyiségben vagy zárt helyen végzett tevékenységének figyelemmel kísérése (pld. bevásárlóközpontban megfigyelő kamerarendszer stb.).

Magánnyomozói tevékenység feladatok körébe tartozik a személy keresés, vagyon keresése (ingatlan, ingó vagyon stb.), olyan adatok beszerzése, amelyek bizonyítékként szolgálhatnak bírósági vagy közigazgatási eljárásokban, a természetes személy személyes helyzetére vonatkozó adatok megszerzése és a természetes (egyedi) személy vagy jogi személy magatartásával kapcsolatos információk megszerzése vagy azok tulajdonjoga, az adósság visszafizetésre vonatkozó információ megszerzése vagy, adatgyűjtés az üzleti titkokat fenyegető jogellenes magatartásról.

Biztonsági rendszerek vagy riasztórendszerek, valamint olyan rendszerek és eszközök tervezése, telepítése, karbantartása, felülvizsgálata vagy javítása, amelyek védett helyszínen, védett helyen vagy azok közelében található személyek mozgását és kezelését ellenőrzik a műszaki szolgálat (tevékenység) feladati körébe tartoznak.

A magánbiztonságról szóló törvény az állami felügyelet és az ellenőrzés feltételeit is rögzíti. Ez a szakmai felügyelet három szintű. Az első és legmagasabb szint az állami

felügyelet, amelyet a Belügyminisztérium – Országos Rendőr főkapitányság – Magán biztonsági szolgálatok hivatala lát el. Továbbá második szint a magánbiztonsági törvényben előírt kötelezettségeknek való megfelelés ellenőrzése, az eurokészpénz határon átnyúló, közúti szállításra vonatkozó külön szabályozása, vagy ezek alapján a hatáskörükbe tartozó fizikai személyek és jogalanyok ellenőrzése, melyet a megyei rendőr főkapitányság végez. És nem utolsósorban a legalacsonyabb a harmadik szint, amely a tevékenység ellenőrzése. A magánbiztonsági törvény a tevékenységek ellenőrzését az állami felügyelet gyakorlásával megbízott személy (ellenőr) vagy bármely rendőr gyakorolja, és a jelen törvényben meghatározott mértékben a katonai rendőrség tagjai is.

A Belügyminisztérium és a megyei rendőr főkapitányság szabályszerűen ellenőrzi a kiemelt fontosságú objektumok (pld. erőművek, atomerőművek, kiemelt fontosságú objektumok stb.) védelmét és őrzését, különös tekintettel az állami szakmai felügyeletet ellátó hatóságokkal együttműködve. A Belügyminisztérium viszonylag széles hatáskörrel rendelkezik az állami felügyelet ellátásában, illetve a tevékenységek ellenőrzésének ellátásában. A törvény értelmében a következő hatáskörrel rendelkezik:

- a helyszínen adhat utasítást a feltárt hiányosságok orvoslására,
- bejegyzést tesz a felügyeleti naplóba, és bejegyzést tesz az objektumvédelmi naplóba vagy a védett területbe vezetett nyilvántartásokba,
- bevonhatja a szakmai alkalmassági bizonyítványt a fizikai védelmet végző, a motoros járőr szolgálatot ellátó, a képzés és a tanácsadás ellátásával megbízott személyektől, a hatósági szervtől vagy a hatósági szervezet tagjától, az ügyésztől, a külföldi tulajdonosi személy ügyvezetőjétől, az üzemeltető ügynökétől, a felelős képviselőtől, amennyiben:
  - ismétlődő vagy súlyos hiányosságokat észlel a személy tevékenységében,
  - az adott személy nem tudja megfelelően elvégezni a feladatokat, mert alkohol vagy más függőséget okozó anyagok hatása alatt áll,
  - megalapozott kétségei vannak az ellenőrzött személy szakmai színvonalával vagy a fizikai védelem, a motorizált járőr szolgálat, a képzés és a tanácsadás gyakorlásának szintjével kapcsolatban,
  - az engedély hamisított vagy a hamisítás gyanúja merül fel,
  - az érvényességi határideje lejárt,
  - az ellenőrzött személy megtagadja az alkoholszondázást vagy más függőséget okozó anyagok jelenlétét kimutató vizsgálatot.
- belépési joggal rendelkeznek magánterületekre és egyéb helyiségekbe, ha azok állami felügyelet, ellenőrzés vagy a tevékenység ellenőrzésének tárgyához kapcsolódnak, és megkövetelik a vizsgált jogalany és alkalmazottai együttműködését; mindenki köteles együttműködni,
- belépések helyiségekbe, telkekre és egyéb objektumokba, ha azok állami felügyelet, ellenőrzés vagy a tevékenységek ellenőrzésének tárgyához kapcsolódnak, és megkövetelik a vizsgált jogalany és alkalmazottai együttműködését; mindenki köteles együttműködni,
- megköveteli e törvény hatálya alá tartozó tevékenységet végző személyek, valamint az ilyen tevékenységek végzésekor jelen lévő valamennyi személy személyazonosságának igazolását;

- meghatározza, hogy a munkavállaló alkohol vagy más függőséget okozó anyagok befolyása alatt áll-e a feladatok végzése során; Ez utóbbi köteles alávetni magát a vizsgálatnak.<sup>7</sup>

A fenti jogosultságokon túl a Belügyminisztérium nemcsak a biztonsági szolgálat vagy műszaki szolgálat működtetésére vonatkozó engedély kiadására jogosult, hanem a biztonsági szolgálat vagy műszaki szolgálat üzemeltetésére vonatkozó jogszabályok, rendelkezések megsértése esetén a biztonsági szolgálat vagy műszaki szolgálat üzemeltetőjének tevékenységét felfüggesztheti, illetve a törvény erre vonatkozó rendelkezéseinek megsértése miatt az engedélyt bevonhatja.

A Belügyminisztérium rendelkezésére álló másik jogosultság a kiemelt fontosságú objektumok védelmével kapcsolatos hatáskör. Kiemelt fontosságú objektumok a védelmi infrastruktúra stratégiai objektumai, amelyek károsodása vagy megsemmisítése korlátozza és veszélyezteti az állam védelemét és biztonságát. A Szlovák Köztársaság Honvédelmi Minisztériuma (a továbbiakban: Honvédelmi Minisztérium) szintén fontos szerepet játszik ezen feladatok, ellátásában, amelyeket a Szlovák Köztársaság kormányának (a továbbiakban: kormány) javasol. A védelmi infrastruktúra objektumainak a kiemelt fontosságú objektumok kategóriájába vagy az állam védelme szempontjából fontos egyéb objektumok kategóriájába történő besorolására vagy kizárására javaslatot tesz, és dönt a védelmük és bebiztosításuk módjáról.<sup>8</sup>

A kiemelt jelentőségű objektumok esetében a Belügyminisztérium számos jogosultsággal, és kötelezettséggel rendelkezik, beleértve azt a törvényi rendelkezést is, hogy a kiemelt fontosságú objektumok védelmét ellátó biztonsági szolgálatok üzemeltetőjénél legalább háromévente állami felügyeletet által végrehajtott átvilágítást folytasson le. A további feladatok közé tartozik minden olyan személy átvilágítása, kik a következő munkaköri feladatokat látják el: kiemelt fontosságú objektumon ellátott őrzés-védés, vagy szerződéses alapon kiemelt fontosságú objektumon végzett nyomozás, mindez átkutatása az eme tevékenységet ellátó biztonsági szolgálat üzemeltetőjének írásbeli kérelme alapján.

A fenti tények rámutatnak arra, hogy az állam kontrolmechanizmusa a magánbiztonsági szolgálatokat szabályzó törvényre vonatkozó rendelkezései, valamint a személy és vagyónvédelmi magánszolgálatok tevékenysége felett jó beállítású, és a nemzetközi szabályozással összhangban van kialakítva. Az állam területén, azaz a Szlovák Köztársaság területén a kiválasztott jogalanyok ellenőrzési mechanizmusát úgy kell kialakítani, hogy biztosítsa az államnak a belbiztonságát, amelyben az ellenőrzött alany található

A biztonsági kockázat általában azon a területen áll fenn, ahol az ellenőrzött szervezet található (székhelye) vagy működik. Ezért a rendszer, amely úgy van beállítva, hogy az ellenőrzött nem tartozik annak az államnak az ellenőrzési rendszerébe, amelyben található, helytelenül van beállítva (kockázati tényező), mert nem nyújt elegendő védelmet az állampolgárok, az állam egészének vagy más potenciálisan veszélyeztetett alanyok számára.

<sup>7</sup> Zákon č. 473/2005 Z. z. o poskytovaní služieb v oblasti súkromnej bezpečnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o súkromnej bezpečnosti)

<sup>8</sup> Zákon č. 319/2022 Z. z. o obrane Slovenskej republiky.

### 3. Összegzés

A világ jelenlegi fejlődéséből kifolyólag az állam biztonságának fenntartása és garantálása fontos feladat. Ennek érdekében, hogy a külső biztonságot, tehát a külső környezetből (külföldről) az államot és érdekeit fenyegető, létező és lehetséges veszélyeket a lehető legmagasabb mértékben kiküszöböljék, az állam hatékony módon felkészült. Ezen fenyegetettség lehet katonai vagy gazdasági jellegű, lehet migrációs hullám jellegű, stb. Amikor azon fenyegetések kiküszöböléséről vagy elhárításáról van szó amelyek eredete az objektumokon belülről származik, konkrétan szuverén állam területéről akkor belbiztonságról beszélünk, amely a jogrendet és a közrendet fenyegető veszélyek mellett magában foglalja a polgárvédelmet is, beleértve a mentési és felszámolási munkákat és a humanitárius segélynyújtást, a gazdaság védelmét a belső kockázatoktól, környezet védelem, nukleáris biztonság, közlekedésbiztonság stb.

Ha szűkebb szempontból, a minisztériumok és más központi államigazgatási szervek, például a Belügyminisztérium hatáskörének meghatározásából vizsgáljuk a belső biztonságot, akkor a belső biztonság a közrend fogalmához kötődik, és a rendőrség és más biztonsági szervek és szervezetek tevékenységére utal.

Ha ebből a meghatározásból indulunk ki, az állam biztonságának fenntartása a személyek, vagyontárgyak, régiók, államok belső biztonságának védelme gyors vagy azonnali megoldásokat igényel. Ilyen esetben nagyon fontos a szigorú szabályok meghozatala, amelyek részletesen, pontosan szabályozzák az érintett biztonsági erőket a magánbiztonsági szolgálatok területén is, amelyek magukba foglalják a magánbiztonsági szolgálatokat vagy a magán katonai biztonsági szolgálatokat, az úgynevezett vállalkozókat (kontraktorok). Éppen az ilyen elégtelenül szabályozott szolgáltatások, tevékenységek szigorú szabályozás hiánya jelenthet veszélyt az állam belbiztonságára a magáncégek és személyek részéről, melyeket többnyire multinacionális magánvállalatok működtetnek, amelyek a nem megfelelő szabályozásuk révén képesek megsérteni mind az emberi jogokat, úgy a jogállamiság elveit is.